

减负稳岗政策发力 稳就业频收硬核礼包

随着抗疫情稳经济持续深入攻坚，作为“六稳”之首和民生之本的稳就业也不断加码。近日，中央多次部署“更大力度实施好就业优先政策”“全面强化稳就业举措”“确保就业大局稳定”，从部委到地方频频送出硬核政策“大礼包”，减负稳岗扩就业多“箭”齐发。与此同时，各地在线招聘火热开启，大量新就业岗位加速释放。各地各高校3月预计举办近2万场招聘会。



A 减负稳岗扩就业多“箭”齐发，“大礼包”密集派发

2月23日召开的统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议强调，全面强化稳就业举措。要实施好就业优先政策，根据就业形势变化调整政策力度，减负、稳岗、扩就业并举，抓好社保费阶段性减免、失业保险稳岗返还、就业补贴等政策落地，针对部分企业缺工严重、稳岗压力大和重点群体就业难等突出矛盾，因地因企因人分类帮扶，提高政策精准性。

围绕抓好稳就业，2月11日、2月18日、2月25日，接连三次召开

的国务院常务会议频频研究部署稳就业，推出鼓励吸纳高校毕业生和农民工就业的措施等。

有关部委和地方政府也密集送出硬核政策“大礼包”，全面强化稳就业举措。如，广东印发2.0版“促进就业九条”，江西开展“保用工稳就业”专项行动等。

稳就业必须稳企业，有关部门在减负稳岗方面频出实招暖招。2月20日，人社部、财政部、税务总局印发《关于阶段性减免企业社会保险费的通知》，明确阶段性减免企业基本养

老保险、失业保险、工伤保险单位缴费方案，并要求各省抓紧制定具体实施办法并于3月5日前上报，尽快兑现减免政策。

此外，记者从人社部获悉，各地加快推进稳岗返还政策落地见效。近期，一批中小微企业享受到稳岗返还资金逾3亿元。其中湖南长沙已向9.4万户企业发放稳岗返还1.97亿元，惠及职工70万人。近期，还将对15多万户企业陆续发放稳岗返还资金逾7亿元，将惠及职工323万人。

B 着重在农民工、高校毕业生等重点群体上发力

稳就业要着重在农民工、高校毕业生等重点群体上发力。其中，农民工是我国产业工人的主体，2019年总量已达2.9亿人，其中有1.7亿人外出务工，包括7500万人跨省务工。

“农民工就业一线普工多，灵活就业多，受疫情影响更为直接。”人社部副部长游钧2月28日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，在促进农民工就业上，将支持返岗复工一批，帮助招聘录用一批，动员投身农业解决一批，鼓励重大项目吸纳一批，扶持创业带动一批，开发公益岗位安置一批。

随着各地复工复产陆续启动，推动农民工尽快返岗成为关键。据游钧介绍，截至目前，已通过组织专车、专列、包厢、专机等方式，“点对点”运送农民工返岗超80万人。下一步还将引导返乡农民工就地参加春耕备耕，参与农业基础设施建设，到新型农业经营主体就业；深挖当地重大工程、重大项目用工潜力；提供线

上创业培训、创业服务和资金支持，鼓励创业就业；开发一批环卫保洁、防疫消杀等临时性公益岗位托底安置等。

高校毕业生也是稳就业的重中之重。“今年高校毕业生规模创历史新高达到874万，加上往年离校未就业毕业生，总量压力巨大。”游钧表示，眼下正值春季招聘黄金季节，疫情导致市场招聘需求下滑，毕业生求职受阻。人社部会同相关部门迅速调整推出一系列政策和举措，加快完善落实就业创业政策，鼓励企业吸纳一批，引导基层就业一批，支持创业带动一批等，千方百计挖掘提供充分的就业机会。

在最大限度增加就业机会上，教育部副部长翁铁慧在发布会上指出，将着力稳住大学生就业岗位基本面，重点加大基础教育、基层医疗、社区服务等领域招录。此外，加大政策倾斜，鼓励应届毕业生参军入伍，会同有关部门实施好大学生基层就业的各

类项目，多种途径开拓招聘渠道。

从部委到地方，大量在线招聘也在火热开启，释放出大量就业岗位。

“我们与有关部门加强合作，已经为2020届高校毕业生举办了12场大型招聘活动，在筹备的还有18场全国性活动，同时要求各省市各高校大力增加紧贴区域经济社会发展需求、专业匹配度高的岗位的网络招聘。”翁铁慧透露，3月份，还将举办电子商务行业、全国国家级经济技术开发区、战略性新兴产业、重点领域等6场网络招聘活动。

据悉，从2月28日开始，教育部推出全天候网上校园招聘服务高校毕业生，首批已上线80余万个岗位。“初步统计，3月份各地各高校将举办近2万场各级各类的网上招聘活动。”翁铁慧说。

地方招聘也在紧锣密鼓推进。其中，自3月1日起，为期两个月的2020年北京地区毕业生春季网络招聘月活动正式开启，预计将有千余家用人单位推出4万余个毕业生就业岗位。

C 我国经济规模大，市场空间广，有巨大的韧性和潜力

值得一提的是，专家表示，我国经济规模大，市场空间广，有巨大的韧性和潜力，近年来经济对就业的拉动作用日益增强，这些都为稳就业提供了坚实支撑。虽然疫情对就业市场造成较大冲击，但是新动能的发展和传统动能的改造升级蕴藏了大量的就业机会。此外，包括服务预定、技术开发、内容付费等新就业形态风起云涌。

翁铁慧表示，将面向国家战略，加大力度鼓励毕业生到国家重大工程、重大项目、重要领域就业。此外，将丰富新就业形态。“鼓励毕业生到生产性、生活性服务业以及民生急需的教育、医疗、养老等领域就业创业。继续会同有关部门开拓更多的就业渠道。”

“根据国务院常务会议部署，除了支持企业适应群众线上消费需求增加灵活就业岗位外，有关部门还将抓紧研究出台更大力度支持个体工商户政策。下一步，以个体工商户、新就业形态从业者、灵活用工平台等为抓手，补贴及税收减免政策还将持续发力。”首都经济贸易大学中国新就业形态研究中心执行主任张成刚对记者表示。 据新华社

三部门联合发布 16个新职业

全媒体运营师、健康照护师、呼吸治疗师、出生缺陷防控咨询师等“入列”

人力资源社会保障部与国家市场监管总局、国家统计局近日联合向社会发布了智能制造工程技术人员、工业互联网工程技术人员、虚拟现实工程技术人员、连锁经营管理师、供应链管理师、网约配送员、人工智能训练师、电气电子产品环保检测员、全媒体运营师、健康照护师、呼吸治疗师、出生缺陷防控咨询师、康复辅助技术咨询师、无人机装调检修工、铁路综合维修工和装配式建筑施工员等16个新职业。

据了解，这是自2015年版《中华人民共和国职业分类大典》颁布以来发布的第二批新职业。人力资源社会保障部相关负责人表示，此批公布的新职业由人力资源社会保障部组织职业分类专家，严格按照标准和程序从大量新职业征集建议中评估论证，并通过网络媒体等向社会公示，广泛征求相关部门及社会各界意见后确定，主要集中在新兴产业和现代服务业两个领域。

这位负责人说，在制造业领域，由于技术革新，智能制造、工业互联网取得了长足发展，智能制造工程技术人员、工业互联网工程技术人员等新职业随之出现，相关从业人员增长较快。伴随高铁、无人机行业的快速发展和人们环保意识的增强，铁路综合维修工、无人机装调检修工和电气电子产品环保检测员等新职业应运而生。此外，现代服务业的快速发展孕育出新职业，健康照护服务的大量需求派生出新职业。

这位负责人表示，随着居民收入水平的提高、人口老龄化进程的加快，健康检测、康复照护等需求更加专业化、精细化，且量大面广，健康照护师的出现将为众多消费群体提供更加优质的服务。为老年人、残疾人、伤病人等功能障碍者提供康复辅助器具及无障碍改造的咨询、适配、使用指导等专业服务人员远远不足，康复辅助技术服务行业的发展势在必行。同时，随着我国生育政策的逐步放开，对新生儿的健康问题越来越重视，出生缺陷防控咨询师将对优生优育发挥积极作用。很多呼吸系统疾病患者在医治过程中出现呼吸困难甚至危及生命，通过外在的设施设备帮助病患渡过困难期尤为重要，专职的呼吸治疗师已经成长为一个迫切需要的职业。

据新华社

广告

宅家也要注意！ 小心熬夜“熬”出 视网膜脱落

这段时间，大家宅在家里晚上熬夜追剧玩游戏、白天补觉，这无疑加重了眼睛的“负担”。每年就有不少年轻人因为熬夜而导致“视网膜脱落”。其中，高度近视者又是视网膜脱落的高发人群。

衡阳爱尔眼科医院眼底病学科主任罗新店解释说，随着高度近视者的眼轴逐渐变长，视网膜会被牵拉得越来越薄，视网膜变薄之后发生裂孔、脱离的概率就会增加。

罗新店提醒，高度近视患眼病的概率比普通人高，在用眼方面要更加当心。

一、避免长时间用眼，如熬夜，持续几个小时看电子屏幕等；

二、避免可能触碰或伤害眼睛的剧烈运动，如坐过山车、打篮球等；

三、避免营养不良，多食用含有叶黄素和维生素A的养眼果蔬。缺乏叶黄素容易引发视力模糊、视野变暗等症状；

四、视网膜脱落通常都无疼痛感。早期可能会出现视力下降、有黑影飘、眼前频繁闪光等症状。一旦发现上述症状，不论是高度近视患者，还是普通患者，都要引起重视。建议近视眼患者每半年至一年检查眼底一次，排除眼底疾病。咨询电话：8239955。